



推进绿色发展 建设美丽甘孜



措卡湖风景怡人。(本报资料库提供)

倾情守护碧水蓝天 ——新龙县着力推进生态环境建设纪实

06
中央环保督察
进行时

聚焦

■新龙县委中心组报道组

近年来,新龙县主动适应环保新常态发展需要,践行绿色发展理念,以改善环境质量为主线,适应社会新时期,深化环保领域改革,强化环保法治,完善信息公开,突出大气、水体、土壤污染防治,着力构建系统完整的生态文明制度体系,建设生态文明新家园。



新龙藏寨。

▶亮点

亮牌亮身份 海管局全面落实河长责任制

本报讯(记者 宋志勇)近日,记者从海螺沟景区管理局获悉,随着该县燕子沟河最后一个河长公示牌的安装完毕,标志着该县河长责任制全面落实到位。

据了解,根据泸定县河长制体系规定,按照该县景区河长划分共设河长7人,分别为燕子沟河(燕子沟镇段)、燕子沟河(磨西镇段)、雅家埂河(燕子沟段)、雅家埂河(磨西镇段)、南门关沟、磨子沟、海螺沟。河流所在辖区(镇)党政主要负责人担任“乡(镇)级河长”,所在村委会支部书记或主任担任“村级河长”,实现了景区管理局、乡(镇)、村三级“河长”全覆盖。

此次河长公示牌再次公示了各段河流县级河长,明确了每位河长的职责,即:必须按照负责组织实施一河一策管理保护方案要求,负责组织领导相应河流的管理和保护工作,包括加强水资源保护、加强河湖水域岸线管理保护、加强水污染防治、加强水环境治理、加强水生态修复、加强执法监管;牵头对侵占河道、超标排污、非法采砂、电毒炸鱼等突出问题进行清理整顿,协调解决重大问题;跨行政区域的河流明晰管理责任,协调上下游、左右岸、干支流实行联防联控等。



▲倾倒的建渣、垃圾。
▲执法小组对当事人进行事实确认及处罚。
▼两名工人正在往折多河中倾倒垃圾。



践行绿色发展理念 力争年内完成两个州级生态村创建

近年来,该县生态保护工作持续加强,生态功能保护成效显著,新龙县作为长江中上游重要的生态屏障,环境保护工作显得尤其重要。该县年初制定印发了《新龙县生态环境保护责任分工方案》,并成立了相应的工作领导小组,进一步明确了党委政府、各职能部门的工作职责。

同时,该县进一步完善制定生态文明建设战略工作制度,审议通过《新龙县生态文明建设2016-2020实施方案》,出台《新龙县关于推进生态文明建设的实施意见》。各职能部门按时分解目标任务,倒排工期,压实责任,2017年生态文明建设5大重点工程有序开展;该县分管领导带队对雄龙西等自然保护区内采矿、探矿、房地产、水电开发、开垦、挖沙采石,以及核心区、缓冲区内的旅游开发建设等其他破坏资源和环境的活动进行了检查,彻底摸清涉及自然保护区开发建设活动情况,切实把自然保护区建设好、管理好、保护好;督促指导各乡镇开展“生态细胞”创建工作,力争年内完成2个州级生态村创建。

加大监管执法力度 确保辖区生态环境安全

健全监察执法制度并从严格执行,努力打造业务精、作风优良、纪律严明、公正廉洁的环保执法队伍,进一步细化环境监管网格,推行重点污染源企业A、B分类分级监管机制,落实区域环境监管员,推动监管执法全覆盖。畅通12369举报热线投诉渠道。接访率、办结率达100%。结合实际制定工作方案,对该县2017年环境执法工作进行了全面安排部署,以企业自查、县级督查方式对全县所有排污单位污染排放状况、污染防治情况、违法违规建设项目清理情况、饮用水源地环境保护情况等进行全面深入检查,并通过“双随机”执法,重点对该县垃圾填埋场、县医院、县民贸公司加油站三家污染源进行动态监控,截止目前,完成双随机执法16次。全县共出动执法人员15余人(次),检查企业5家,下发整改通知书2份。

注重污染治理 全力打好“三大战役”保卫战

制定印发《环境污染防治“三大战役”实施方案》,成立以县政府主要领导为组长的领导小组,强化组织保障,精心组织实施大气、水、土壤污染防治“三大战役”;积极开展

大气污染防治行动,制定印发《新龙县城区餐饮业油烟污染整治行动实施方案》,协调住建部门加强对建筑施工扬尘的监管,督促城管部门严控道路扬尘和餐饮油烟污染,深入推进落实扬尘管理“六不准”和“六必须”,并加快环境空气质量新标准的发布工作;加强饮用水源地监督检查,认真落实水源地水质月测月报制度和定期巡查制度,对影响饮用水安全的污染项目进行整治。全面开展城市集中式饮用水源地档案数据库建设工作,进一步做好饮用水源保护区划定、基础材料和档案完善等基础工作,建立饮用水源保护区基础信息数据库。继续委托四川省地质工程勘察院岩土水质检测中心对该县3个水质断面、19个乡镇饮用水源进行水质监测。第二季度该县断面水质、饮用水源水质均达到国家有关标准;加强土壤污染防治。实施企业污染综合整治行动,对排放重点污染物的建设项目,明确土壤环境影响评价内容,落实防范措施。

同时,该县还有效推进总量控制和减排工作,联合县卫计局制定下发了《新龙县医疗废物过渡性处置的实施方案》,进一步规范医疗废弃物的处理,污水处理厂建设项目已全面开工建设,完成投资534万元,污水管网建设已与城区管网改造同步实施。

让绿色考核成为“指挥棒”

■吴海霞

政绩考核是“指挥棒”,是“风向标”。有什么样的考核标准,就会有什么样的从政行为和工作追求。四川以生态文明考核为抓手,倒逼经济发展转型升级,兼顾经济发展与生态环境优化,既关心GDP增长的“显绩”,也关心生态文明的“潜绩”,可谓让“绿色考核”催生“绿色政绩”。

发展是硬道理,绿色发展是必由之路。绿色GDP绩效,就是在经济发展中,不仅仅要看产出,还要看消耗了多少资源和能源,对环境造成了多大负面影响,把各种投入和产出做一个认真的对比。多年来,四川加强绿色发展目标考核,研究制定绿色发展指标体系,增加资源消耗、环境损害、生态效益等考核权重,形成推动绿色发展的正向激励。可以说,四川对绿色发展的重视和行动,让政绩考核的指挥棒“绿”起来,是党对人民群众深切关怀的体现,是老百姓生态获得感保障。

绿色发展成果如何,最终需要用绿色绩效来检验。经济建设和生态保护绝不是对立的,更不是“鱼和熊掌”只能得其一,二者实际上是相辅相成、互惠互利的共同体。习近平总

书记就曾指出“绿水青山和金山银山绝不是对立的,关键在人,关键在思路。”政绩考核是开展工作的方向标,考核指挥棒决定着干部干什么,怎么干的问题。我们看到:在绿色考核的指引下,四川用一把“绿色标尺”来倒逼发展转型,检验发展质效,可以引导和督促各级领导干部形成正确的执政导向,强化对绿色发展的刚性执行力,不断取得推进绿色发展、建设美丽四川的新成效。

考核是指挥棒,问责是鞭子。“令在必信,法在必行。”绿色发展指挥棒要成为硬约束而不是橡皮筋,就要增强“威慑力”、成为“狼牙棒”。以绿色绩效检验绿色发展,要认真逗硬,赏罚分明。对各类破坏生态环境的行为“零容忍”,以资源环境生态红线管控为底线,严格逗硬奖惩,让“威慑力”强起来,严肃惩戒急功近利,片面追求GDP发展而破坏自然环境的干部,以刚性的“绿色”考核标准向地方领导干部传递重视生态保护、改善生活环境的压力和动力。

发展质效需要用“绿色绩效”来检验。只要我们拿“绿色”视角看问题、用“绿色”考核树风向、以“绿色”举措抓落实,就一定能推动绿色发展理念和实践在四川落地生根,交出更加靓丽的生态答卷。

环保资讯

举报线索最高奖5000元 泸定县重点整治河道生态环境违法行为

本报讯(县委中心组报道组 尼胡克布)近日,笔者从泸定县“河长制”办公室获悉,为鼓励公众积极参与河道生态环境管理,严肃查处违法行为,改善河道生态环境质量,该县出台《泸定县河道生态环境保护有奖举报办法(试行)》(以下简称《奖励办法》),并从即日起对河道生态环境污染举报进行奖励。

《奖励办法》依据国家相关法律法规,并结合泸定实际制定,全面发动群众对河道生态环境违法违规行为进行举报。举报采取来访、来电、信函、电子邮件等方式进行,受理范围和内容为属该县管辖范围内的严重污染水资源、严重破坏河道生态环境、随意倾倒垃圾和非法采砂等行为。举报经查证属实后,给予举报人500-5000元不等的奖励。

据泸定县“河长制”办公室负责人表示,该办法旨在让社会公众积极参与环保工作,从而加强对辖区河道生态环境保护的监督力度。

出实招动真格 炉霍县动真整改环保督察反馈问题

本报讯(洛绒呷巴 记者 唐闻)8月9日,针对省环保督察时发现的全县越权审批项目、全县降低审批项目两项问题,炉霍县制定印发了《炉霍县关于省环境保护督察组反馈问题的整改方案》明确了整改任务、整改责任及整改时限,对降低环评文件等级的行为,及时整改,依法依规履行各项审批手续,及时进行清理和整改,规范了环境影响评价秩序。

在自查过程中,炉霍县还发现3起违法违规项目,2起已整改完成,剩余一家因资金问题,现目前在外筹集资金,待资金到位后,立即整改。

在对垃圾填埋厂进行监察执法时,该县发现垃圾填埋厂垃圾分层填埋、分层压实措施不到位,渗滤液收集、回喷系统不完善,存在较高环境风险,且垃圾填埋场未通过环



为进一步强化乱倒建筑垃圾、渣土行为的监管力度,康定市水务局、市住建局组成联合执法小组,对城区内乱倒建渣垃圾现象进行监督。8月9日晚22时,执法小组发现向阳街三江蔚城对面有工人将建渣、垃圾倒入折多河中,造成河水污染。见此情景,执法小组立即对其行为进行制止,并依法处以当事人2000元罚款,责令其马上清理倾倒的建渣、垃圾。

康定市水务局 摄影报道